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学习目标：

1.进一步熟练导数的运算；

2.进一步熟练掌握利用导数解决曲线的切线问题.

学法指导：

导数的几何意义：P(x0, y0) 为曲线 y=f(x)上一点，函数 y=f(x)在 x=x0 处的导数就是经过点 P

曲线的切线斜率，即𝑘 = 𝑓 ′(𝑥0)，抓住解决曲线切线问题的关键——切点.

学习任务：

知识点复习：

1. 几种常见基本初等函数的导数公式：

2.导数运算法则：

   

导数运算法则

1．[𝑓(𝑥) ± 𝑔(𝑥)]′ = 𝑓 ′(𝑥) ± 𝑔′(𝑥)

2．[𝑓(𝑥) ⋅ 𝑔(𝑥)]′ = 𝑓 ′(𝑥)𝑔(𝑥) ± 𝑓(𝑥)𝑔′(𝑥)

3．[
𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
]
′

=
𝑓′(𝑥)𝑔(𝑥)−𝑓(𝑥)𝑔′(𝑥)

[𝑔(𝑥)]2 (𝑔(𝑥) ≠ 0)

函数 导数

𝑦 = 𝑐 𝑦′ = 0

𝑦 = 𝑥𝑛(𝑛 ∈ 𝐐∗) 𝑦′ = 𝑛𝑥𝑛−1

𝑦 = sin 𝑥 𝑦′ = cos 𝑥

𝑦 = cos 𝑥 𝑦′ = − sin 𝑥

𝑦 = 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 𝑦′ = 𝑎𝑥 ⋅ ln 𝑎 (𝑎 > 0)

𝑦 = 𝑓(𝑥) = 𝑒𝑥 𝑦′ = 𝑒𝑥

𝑓(𝑥) = log𝑎 𝑥 𝑓 ′(𝑥) =
1

𝑥 ln 𝑎
(𝑎 > 0 且𝑎 ≠ 1)

𝑓(𝑥) = ln 𝑥 𝑓 ′(𝑥) =
1

𝑥



3.导数的几何意义：

P(x0, y0) 为曲线 y=f(x)上一点，函数 y=f(x)在 x=x0处的导数就是曲线

经过点 P 的切线斜率，即𝑘 = 𝑓 ′(𝑥0).

例 1 曲线 在点 处的切线方程为（    ）

（A）    （B）    （C）    （D）

【答案】A     

本题主要考查函数的求导法则，导数的几何意义，直线方程.

【解析】 ，且点 在曲线上

所以切线的斜率为 ，

切线方程为 ，即 .

例 2 已知函数 3 21 1
( ) ( 0)

3 2
f x x ax x b a     ， ( )f x 为函数 ( )f x 的导函数．设函数 f(x)

的图象与 x 轴交点为 A，曲线 y=f(x)在 A 点处的切线方程是 3 3y x  ，求 ,a b的值.

【解析】因为 f(x)的图象与 x 轴交点为 A，且曲线 y=f(x)在 A 点处的切线方程是 3 3y x 

所以 A(1, 0)，且 k= f ‘(1)=3

𝑓′(𝑥) = 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 1

所以{
1

2
𝑎 + 𝑏 +

4

3
= 0

𝑎 + 2 = 3
，解得：{

 𝑎 = 1

𝑏 = −
11

6

例 3 经过原点且与曲线𝑦 = 𝑒𝑥相切的直线方程为                  .

【解析】如图可知，原点 O 不在曲线𝑦 = 𝑒𝑥上，即 O 不是切点

设切点为 P(𝑥0, 𝑦0)，则有𝑦0=𝑒𝑥0

所以 k= f ‘(x0)=𝑒𝑥0

又因为切线过原点，则切线方程为：y=kx=𝑒𝑥0 ∙x

又切点 P 在切线上，则有：𝑦0=𝑒𝑥
0∙𝑥0= 𝑒𝑥

0

所以{
𝑥0 = 1
𝑦0 = 𝑒

所以，切线方程为：y=ex.
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例 4 已知函数 ，g(x)= ， .若曲线 与曲线 相交，

且在交点处有相同的切线，求 a 的值及该切线的方程.

【解析】两条曲线的交点（切点）的坐标为(𝑥0, 𝑦0)

= , = (x>0)，

由已知得{
√𝑥0 = 𝑎ln𝑥0

𝑘1 =
1

2√𝑥0
=

𝑎

𝑥0
= 𝑘2

, 解得 a= ，𝑥0=e2,

∴ 两条曲线交点的坐标为(e2,e)，切线的斜率为

∴切线方程为：𝑦 − 𝑒 =
1

2𝑒
(𝑥 − 𝑒2)，即𝑦 =

1

2𝑒
𝑥 +

𝑒

2
.
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